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وزیر علوم: 

تغییر در برنامه‌های آموزشی ضروری است
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری در جلسه »مدیریت سنوات 
آموزشی در تحصیات تکمیلی« تأکید کرد: »تغییر در 

برنامه‌های آموزشی یک ضرورت است.«
به گزارش ایرنا، حسین سیمایی صراف وزیر علوم، 
۹۷۶ شورای عالی  فناوری در جلسه  و  تحقیقات 
برنامه‌ریزی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری که با 
حضور تنی چند از مسئولان آموزش عالی کشور برگزار 
شد، با تأکید بر اینکه تغییر در برنامه‌های آموزشی در 
مقطع تحصیات تکمیلی ضرورتی انکارناپذیر است، 
اعام کرد: »اصلاحات باید بر مبنای رویکردی علمی، 
عملیاتی و مبتنی بر واقعیت‌های آموزشی کشور و آینده 
آموزش عالی در دنیا انجام گیرد.« در ادامه این جلسه، 
سیدسروش قاضی‌نوری، رئیس مؤسسه تحقیقات 
سیاست علمی کشور، گزارشی کارشناسی در این زمینه 
ارائه داد و با تبیین دلایل افزایش سنوات دانشجویان در 
مقاطع کارشناسی‌ ارشد و دکتری، چهار پیشنهاد کاربردی 

برای بهبود روند موجود مطرح کرد.

وزیر آموزش و پرورش: 

مهم‌ترین برنامه ما اصلاح و بازنگری 
برنامه‌های درسی است

وزیر آموزش و پرورش با تأکید بر اینکه آموزش و پرورش 
باید به مرکز تحول فرهنگی و علمی کشور تبدیل 
شود، گفت: »اساسی‌ترین تحول آموزش و پرورش در 
گرو بازنگری و بازطراحی برنامه‌های درسی است، زیرا 
برنامه‌ریزی درسی قلب نظام آموزشی است و تحول 
آینده بر محور آن شکل می‌گیرد.« به گزارش ایلنا، علیرضا 
کاظمی، وزیر آموزش و پرورش روز گذشته در جلسه‌ای 
با اشاره به اهمیت برنامه‌ریزی درسی در آینده‌نگری 
نظام آموزشی کشور، اعلام کرد: »معتقدم ریشه بسیاری 
از چالش‌ها و مشکلاتی که امروز آموزش و پرورش با آن 
مواجه است، به نظام برنامه‌ریزی درسی بازمی‌گردد. 
تحول واقعی باید از این نقطه آغاز شود و همه ارکان دیگر 
نظام آموزشی را تحت تأثیر قرار دهد. به همین دلیل، 
اساسی‌ترین برنامه ما اصلاح و بازنگری برنامه‌های درسی 
است.« وزیر آموزش و پرورش بر ضرورت استفاده از همه 
ظرفیت‌های علمی کشور برای بازنگری برنامه‌های درسی 
تأکید کرد و گفت: »این مسیر فقط با همکاری جمعی و 
مشارکت دانشگاه‌ها و مراکز پژوهشی محقق خواهد شد. 
آموزش و پرورش باید به مرکز تحول فرهنگی و علمی 
کشور تبدیل شود و این مهم جز با بازطراحی بنیادین 

برنامه‌های درسی ممکن نخواهد بود.«
  

بیش از ۵۰ درصد دانشجویان دانشگاه 
تهران از سه دهک بالای درآمدی هستند

به گزارش مهر، محمدحسین امید، رئیس دانشگاه 
تهران، در نشست خبری اعلام کرد: »بیش از ۵۰ درصد 
دانشجویان دانشگاه تهران متعلق به سه دهک بالای 
درآمدی هستند. در مدل خودگردانی، اگر بتوانیم 
کمک‌های دولتی را به دهک‌های نیازمندتر اختصاص 
دهیم، به عدالت آموزشی نزدیک‌تر شده‌ایم.« رئیس 
دانشگاه تهران، پذیرش این مدل را به دلیل جدید 
و حساسیت‌برانگیز بودن آن، نیازمند زمان و انجام 
مطالعات بیشتر دانست و تأکید کرد: »تا از نتایج طرح 
اطمینان حاصل نکنیم، هیچ اقدامی انجام نخواهیم 

داد. دانشگاه تهران جای آزمون و خطا نیست.«
 

سخنگوی سازمان غذا و دارو: 

واکسن آنفلوانزا در داروخانه‌ها موجود است
سخنگوی سازمان غذا و دارو اعلام کرد: »واکسن آنفلوانزا 
امسال هم از مسیر واردات و هم با تولید داخلی در 

داروخانه‌ها عرضه شده است.«
دکتر محمد هاشمی به ایسنا گفت: »تاکنون حدود یک 
میلیون دوز واکسن وارداتی از کشورهای فرانسه و هلند وارد 
کشور و در داروخانه‌ها توزیع شده است. این واکسن‌ها با 
ارز آزاد تأمین و با قیمت هر دوز ۹۱۷ هزار تومان در اختیار 
مردم قرار گرفته است. در کنار واکسن وارداتی، شرکت 
داخلی نیز تولید واکسن آنفلوانزا را آغاز کرده و پیش‌بینی 
می‌شود امسال حدود ۲۴۰ هزار دوز واکسن ایرانی وارد 
بازار دارویی کشور شود. قیمت این واکسن‌ها به‌طور 
تقریبی ۹۰۰ هزار تومان برای هر دوز برآورد شده است.« 
او تأکید کرد: »واکسن آنفلوانزا برای گروه‌های پرخطر در 
مراکز بهداشت به صورت رایگان ارائه می‌شود و سایر افراد 

می‌توانند آن را از داروخانه‌ها تهیه کنند.«

معاونت بهداشت وزارت بهداشت: 

سقط جنین فقط در چهارچوب قانون 
مجاز است

معاونت بهداشت وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی با انتشار بیانیه‌ای نسبت به برخی اخبار 
نادرست و تحریف‌شده درباره سقط جنین، بویژه در 
خصوص موارد مربوط به سندروم داون، واکنش نشان 
داد و توضیحاتی برای تنویر افکارعمومی ارائه کرد. بنابر 
اعلام وزارت بهداشت، طی روزهای اخیر مطالبی خلاف 
واقع به نقل از رئیس مرکز جوانی جمعیت، سامت 
خانواده و مدارس در برخی رسانه‌های داخلی و خارجی 
منتشر شده که مغایر با مفاد قانونی و رویکرد رسمی 
نظام سامت کشور است. در بیانیه معاونت بهداشت 
وزارت بهداشت در این زمینه آمده است: »سقط عمدی 
جنین، از نظر شرعی و قانونی، ممنوع است؛ مگر 
در موارد استثنایی که در ماده ۵۶ »قانون حمایت از 
خانواده و جوانی جمعیت« به‌ صراحت پیش‌بینی شده 
باشد. بر اساس این ماده قانونی، صدور مجوز سقط 
جنین تنها در صورت احراز شش شرط ممکن است: 
رضایت مادر، وجود حرج )مشقت شدید و غیرقابل 
تحمل( برای مادر، وجود قطعی ناهنجاری‌های جنینی 
غیرقابل درمان در مواردی که منشأ حرج، بیماری یا 
نقص جنین باشد، عدم امکان جبران و جایگزینی برای 
حرج مادر، نبود نشانه‌های ولوج روح و کمتر بودن سن 

جنین از چهار ماه.«
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ساز و کارهای 
جایگزین 

مهریه باید 
با نگاهی 

چند بعدی و 
چندمنظومه‌ای 

باشد. بیش 
از ۸۵ درصد 

از زنان ما جز 
پدران خود 

در دوران 
مجردی و 
همسران 
در دوران 

متأهلی 
پشتوانه مالی 

ندارند و 
حقوق مالی 

آنها در این 
چهارچوب 

شکل می‌گیرد

از سال ۹۴ که 
شاهد شیب 

کاهش موالید 
هستیم تا 

سال ۱۴۰۳که 
موالید به زیر 

یک میلیون 
نفر رسید، 

شاهد کاهش 
جمعیت زنان 

دارای سن 
باروری یعنی 

زنان ۲۰ تا 
۴۰ ساله هم 
بوده‌ایم که 

دلیل اصلی 
کاهش موالید 

است

مدیرکل حقوقی معاونت زنان رئیس‌جمهوری در گفت وگو با »ایران«:

کاهش مهریه به 14 سکه مبنای حقوقی ندارد

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

دوباره بحث مهریه در فضای مجازی داغ شده؛ آن هم در حالی که نه اتفاقی 
ح اصلاح برخی احکام  افتاده و نه قانون جدیدی تصویب شده، حتی طر
راجع به مهریه هم هنوز به صحن مجلس نرفته است . شاید دلیل داغ 
ح اصلاح موادی از قانون نحوه  شدن موضوع این باشد که چندی پیش طر
اجرای محکومیت‌های مالی و برخی از احکام راجع به مهریه از طرف برخی 
ح  نمایندگان مجلس شورای اسامی با هدف کاهش تعداد زندانیان مطر
شد که البته با مخالفت دولت و معاونت رئیس‌جمهوری در امور زنان و 
ح کاهش سقف مهریه از ۱۱۰ سکه به ۱۴ سکه  خانواده روبه‌رو شد. در این طر
ح شده و تأکید بر رقم 14، مخالفت‌ها را دامن زده و افزایش نگرانی‌های  مطر

دغدغه‌مندان حوزه زنان را به دنبال داشته است.

اینها دیده نمی‌شود؟ زن و خانواده 
او تکالیفی که برعهده ایشان قرار 
ندارد، مانند تأمین جهیزیه را انجام 
مسائلی  طرف  آن  از  و  می‌دهند 
مطرح می‌شود و برخی حق مهریه 
را هم از زن می‌خواهند بگیرند، 
بدون اینکه ساز و کاری برای نفقه و 

اجرت‌المثل تعیین شود.«

نفقه‌ها را سلیقه‌ای تعیین نکنید
وقتی به قانون مراجعه می‌کنیم 
متوجه می‌شویم که در مواردی 
مانند نفقه یا اجرت‌المثل خیلی 
سلیقه‌ای رفتار می‌شود. ذوالفقاری 
هم این موضوع را تأیید می‌کند و 
می‌گوید:» نفقه‌ها با نظر کارشناسی 
و به صورت سلیقه‌ای بررسی می‌شود 
و کارشناس‌ها هم معیار و شاخص 
شاهد  گاهی  رند.  ندا مشخصی 
هستیم که در دو شعبه کنار هم در 
خصوص دو خانم با شرایط مشابه، 
ارقام متفاوتی داده می‌شود. در مورد 
اجرت‌المثل هم همین طور، گاهی 
رقم‌هایی برای سال‌های زندگی به 
عنوان اجرت‌المثل هنگام طاق 
تعیین می‌شود که شاید این مقدار 
از حقوق ماهانه کارگری هم کمتر 
باشد. اگر بخواهید درباره مهریه 
تعیین تکلیف کنید، شئونات دیگر 
هم باید تعیین تکلیف شود. نظام 
حاکم بر تعیین نفقه، اجرت‌المثل 
و نحله باید دیده شود، همچنین 
موضوع تصنیف هم باید مورد تدبیر 

قرار بگیرد.«

جایگزین مهریه در کشورهای 
دیگر

در کشورهای مسلمان، ساز و کارهای 
متعددی برای مهریه دیده شده، که 
تنصیف یکی از آن‌هاست. مشاور 
معاون رئیس‌جمهوری در این باره 
با عقد در  می‌گوید:» در شروط 
خصوص تنصیف، واژه تا نصف مال 
به کار برده شده است، یعنی اینکه 
تنصیف، یک حرف عرفی است، 
قانون تا نصف مال یعنی نهایتاً به 
نصف مال اشاره می‌کند. تضمینی 
هم وجود ندارد که مالکیت اموال 
به دست آمده بعد از ازدواج توسط 
شوهر با اطاع یا بدون اطاع به 
شخص دیگری منتقل نشود. چه 
بسا شاهد هستیم در بسیاری موارد 
زوج با علم به اینکه درصدد جدایی 
از زوجه است، با ساز و کارهایی که 
عناوین کیفری پیدا نمی‌کند، اموال 
خود را به دیگران منتقل می‌کند.«
او تأکید می‌کند که باید اجازه بدهیم 
برخی موارد با اصلاح شروط با عقد 
حل شود و سعی کنیم تدابیری در 

دفترچه‌های عقد نکاح بیندیشیم.
»در حال حاضر یکسری شروط وجود 
دارد. باید بخش دیگری از مسائل و 

تعامات را هم به همسران یادآوری 
کنیم تا مسائل مالی و غیرمالی 
در آینده با حضور فرزند مشترک 
با عقد لازم، حل و فصل شود. 
می‌توان موارد دیگری هم در آن بستر 
گنجاند. بحثی مانند مشخص کردن 
محدودیت نقل و انتقال اموالی که 
بعد از ازدواج به دست می‌آید، در 
محل دفترچه عقد شرط شود یا 
مابه ازای حق طاق برای زوجه و 
راهبردهای دیگر را بتوان دید. نباید 
در این حوزه شتاب‌زده رفتار کرد. 
نظرات نخبگان، جامعه کارشناسی، 
و  وان‌شناسان  ر جامعه‌شناسان، 
کارشناسان حوزه اقتصادی و مالی 
باید در این عرصه دیده شود و ساز 

و کارهای جدیدی ارائه گردد.«

چرا ۱۴ سکه؟
یک بار کاهش سقف سکه مهریه 
اتفاق افتاد و رقم ۱۱۰ انتخاب شد، 
حالا بار دیگر صحبت از کاهش 
آن شده و عدد 14 سکه پیشنهاد 
شده است. ذوالفقاری این سؤال 
را مطرح می‌کند که چرا 14 سکه؟ 
»چه مبنایی برای انتخاب این عدد 
وجود دارد. اینکه برای لحاظ یک 
عدد مبنا نداریم، برای تغییر این 
عدد هم در سنوات آینده هیچ 
مبنایی نخواهیم داشت. ممکن 
است چند سال دیگر بی‌هیچ 
دلیلی عددی مانند ۷ انتخاب شود، 
همان‌طور که در ۱۱۰ مبنا نداشتیم 
حالا هم مبنایی نداریم، در حالی 
که قانونگذار حکیم است و زمانی 
که چیزی می‌نویسد، باید حکمت او 
مستتر و قابل استنتاج باشد. واقعاً 
عدد ۱۴ به جز قداست، حکمتی 
دیگر ندارد. باید به این بیندیشیم 
که زن فاقد پشتوانه مالی می‌خواهد 
یک زندگی را بچرخاند. میانگین 
اجاره یک خانه، هزینه‌های ماهانه 
و روزانه باید لحاظ  و بعد مبلغ در 
نظر گرفته شده با مبنای درست 
انتخاب شود. از سویی دیگر به 
نظر می‌رسد محدود کردن سقف 
اجرای مهریه به ۱۱۰ سکه در سنوات 
گذشته اثر محسوسی به دنبال 
نداشته و کاهش آن به ۱۴ سکه هم 
عماً کارکرد آن را از بین خواهد 
برد و تبعات بلندمدت دیگری را 
به دنبال خواهد داشت. چه بسا 
تدابیری از این دست، رغبت دختران 
به ازدواج را بیش از قبل کاهش 
می‌دهد و ما را با چالشی جدید 
ازدواج  و  نپذیرفتن مسئولیت  در 
غ از این موضوعات،  مواجه کند. فار
برای افزایش رغبت به ازدواج و 
افزایش پایداری زندگی مشترک، 
آموزش‌های  فرهنگ‌سازی  باید 
زندگی مشترک و تاب‌آوری در رأس 

برنامه‌های اجرایی قرار گیرد.«

زوجه و تنصیف مورد توجه قرار گیرد. 
همچنین باید در خصوص نحوه 
وصول و زمان اجرای آن تدابیر لازم 
انجام و تلاش شود که برای کاهش 
تعداد زندانیان به واسطه نبود 
تدبیر راهکارهای بازدارنده حمایتی 
و پیشگیرانه، ظلم مضاعفی به زنان 

» . د نشو
به اعتقاد او، این موضوع هم باید 
مدنظر قرار گیرد که تأمین نکردن 
نیازهای مالی عرفی زنان به خصوص 
پس از جدایی می‌تواند آسیب‌های 
پی داشته  اجتماعی دیگری در 
باشد، به همین دلیل آینده‌پژوهی 
در خصوص اجرای مفاد طرح مذکور 
ضروری است. تاش برای کاهش 
یک آسیب نباید ما را با آسیب‌های 

دیگری مواجه کند.

این راه به ترکستان می‌رسد
ذوالفقاری با بیان اینکه مهریه یک 
تدبیر اسامی است، می‌گوید:»زمانی 
که می‌خواهیم جایگزینی پیشنهاد 
بدهیم باید همه ابعاد موضوع را 
ح شتاب‌زده و  بسنجیم. تدوین طر
تصویب شتاب‌زده‌تر آن یقیناً راه به 
ترکستان بردن است و تدقیق لازم 
را ندارد. در عین حال که در مردان 

رغبت ازدواج افزایش می‌یابد در 
دختران از این رغبت کاسته خواهد 
شد. آینده‌پژوهی در حوزه تدقیقی 
امری است که باید مورد توجه 

بیشتری قرار بگیرد.«
او درباره موضوع جایگزین‌های 
مهریه پیشنهاد می‌دهد: »ساز و 
کارهای جایگزین مهریه باید با 
نگاهی چند بعدی و چندمنظومه‌ای 
باشد. بیش از ۸۵ درصد از زنان ما 
جز پدران خود در دوران مجردی و 
همسران در دوران متأهلی پشتوانه 
مالی ندارند و حقوق مالی آنها در 
این چهارچوب شکل می‌گیرد. 
پس باید در مورد نفقه، نحله، 
اجرت‌المثل و سایر شئون مالی 
بر اساس  زنان صحبت شود. 
آموزه‌های اسام، زن اساساً تکلیفی 
برای انجام کارهای خانه ندارد. 
همچنین بر اساس قانون، زن و 
خانواده زن، تکلیفی برای تأمین 
یا همان جهیزیه  البیت  اثاث 
ندارند، اما می‌بینیم که در بیشتر 
مناطق ایران، اتفاقاً دختران به 
صورت کامل جهیزیه می‌برند و کمتر 
دختری وجود دارد که سراغ گرفتن 
نفقه و اجرت‌المثل به طور مستمر 
در روال عادی زندگی‌اش برود. چرا 

دکتر نعیمه ذوالفقاری، مدیرکل 
حقوقی معاونت زنان و خانواده 
رئیس‌جمهوری با اشاره به اینکه 
یقیناً محدود کردن موارد محکومیت 
به حبس و استفاده از ساز و کارهای 
نوین مانند پابند در خصوص دعاوی 
مالی نباید منتهی به تضییع حقوق 
طلبکاران خاصه زنان متأهل در 
خصوص وصول دین ممتاز مهریه 
شود، به »ایران« می‌گوید:» باید 
به نحوی ساز و کارها تعریف شود 

که حقوق هر دو سوی دعوا در یک 
بستر عادلانه مورد بررسی قرار گیرد. 
یعنی حقوق طرفین دعوی باید به 
نحو شایسته تعیین، تبیین و اعاده 
شود. حقوق مالی زوجه به خصوص 
در ایران که شاید کمتر از ۱۰ درصد 
زنان متأهل، شاغل و دارای توان 
مالی مکفی هستند، باید به عنوان 
یک مسأله چند بعدی بررسی شود 
و تمام شئون آن مشتمل بر مهریه، 
نفقه، نحله، اجرت‌المثل، سهم‌الارث 

گزارش 

تخصصی  نشست  وشنبه  د وز  ر
وضعیت فرزندآوری و سیاست‎های 
ایران،  در  زندآوری  فر تشویقی 
توسط وزارت بهداشت برگزار شد 
تا پیمایشی را که در بهمن و اسفند 
سال 1403 از 2500 نفر برحسب 
سکونت،  محل  سن،  جنس، 
نمونه‌گیری  روستایی  و  شهری 
شده بود مورد نقد و بررسی قرار 
دهند. در این پیمایش 48 درصد 
زنان و 51 درصد مردان با میانگین 
سنی 36 سال شرکت کرده‌اند. 
جمعیت آماری این پژوهش از میان 
تمام ایرانیان، شامل زنان متأهل 
در سنین باروری 15 تا 49 سال و 
مردان متأهل‌ در همین سنین 
باروری بوده‌اند. بر اساس یافته‌ها 
میانگین سن مطلوب برای اولین 
فرزندآوری در زنان 23 سال و مردان 
27 سال است. جالب اینکه بیش 
از یک سوم این جامعه آماری، 
تمایل به داشتن بیش از سه 
فرزند داشته‌اند. براساس نتایج 
این تحقیقات 54 درصد از زوجین 
تمایل به فرزندآوری دارند، اما برای 
اقدام به  باروری موانعی پیش روی 
آنها قرار گرفته است. در همین 
زمینه، دکتر امیرحسین بانکی‌پور 
ح  رئیس کمیسیون مشترک طر
ز  ا یت  حما و  جمعیت  نی  ا جو
خانواده مجلس شورای اسامی 
با بیان اینکه در قانون جوانی 
جمعیت 21 مانع شناسایی شده 
است، به »ایران« گفت: »تلاش 

کرده‌ایم قانون را برای حل این 
21 مانع بنویسیم. این موانع هنوز 
وجود دارند و باید حل شوند.« 
او با بیان اینکه مسأله باروری 
چند بعدی است، به پیمایش 
اشاره کرد و گفت: »این پیمایش 
نشان داد، زوج‎هایی که صاحب 
خانه بودند، تمایل بیشتری به 
فرزندآوری داشتند. البته زوج‎هایی 
که ملک اجاره‎ای داشتند هم 
تمایلشان به فرزندآوری نسبت 
چندانی  فاصله  خانه‎دارها  به 
نداشت. یعنی اگر مسأله مسکن 
زندآوری  فر مشکل  شود  حل 
هم حل می‌شود؛ چنین چیزی 
نیست، باروری مسأله چندبعدی 
است.« بانکی‌پور با بیان اینکه در 
قانون جوانی جمعیت حق تأهل 
از افزایش مناسبی  و حق اولاد 
برخوردار شده است، گفت: »در 
این قانون حق تأهل و حق اولاد 
به طور معناداری افزایش پیدا کرد 
تا کارمندان بدانند، فرزندآوری در 
حقوق و مزایای آنها هم تأثیرات 
مثبتی خواهد داشت.« او با بیان 
اینکه انگار هنوز برخی از مسئولان 
مسأله جمعیت را جدی نگرفته‌اند، 
گفت: »بجز وزارت بهداشت که 
این زمینه  قدم‌های خوبی در 
برداشته است در سایر وزارتخانه‌ها 
این مسأله اولویت اصلی نیست اما 
اگر این باور ایجاد شود بسیاری از 
موانع برطرف خواهد شد. در اکثر 
مطالعات سن باروری زنان را معمولاً 
۱۵ تا ۴۹ سال در نظر می‌گیرند ولی 
در واقع سن ۲۰ تا ۴۰ سال بیشترین 
فرزند‌آوری را در کشور دارند.« نایب 
رئیس کمیسیون فرهنگی مجلس 
گفت: »از سال ۹۴ که شاهد شیب 
کاهش موالید هستیم تا سال 
۱۴۰۳که موالید به زیر یک میلیون 

نفر رسید، شاهد کاهش جمعیت 
زنان دارای سن باروری یعنی زنان 
۲۰ تا ۴۰ ساله هم بوده‌ایم که دلیل 
اصلی کاهش موالید است.« این 
نماینده مجلس با بیان اینکه علت 
اصلی کاهش موالید طی سال‌های 
اخیر دولت‌ها، سیاست‌ها و از این 
قبیل مسائل نبوده است، تأکید 
کرد: »جمعیت زنان ۲۰ تا ۴۰ سال 
در سال گذشته نسبت به سال 
۱۴۰۲ بالغ بر ۳۰۷ هزار نفر کمتر 
بوده است. همچنین جمعیت این 
گروه سنی، در سال ۱۴۰۲ نسبت به 
۱۴۰۱ کاهش ۲۵۰ هزار نفری را نشان 
می‌دهد.« دکتر بانکی‌پور با تأکید 
بر اینکه کاهش جمعیت زنان دارای 
سن باروری طبعیتاً کاهش موالید 
را در پی داشته است، یادآور شد: 
»اجرای قانون جوانی جمعیت از 
سال ۱۴۰۰ تاکنون موجب جلوگیری 
از شیب کاهش فرزندآوری شده 
به نحوی که در سال ۱۴۰۱ کاهش 
موالید نسبت به سال قبلش ۱۰۷ 
هزار نفر بوده که در سال ۱۴۰۲ 
این عدد به ۱۷ هزار نفر رسیده 
است.« این نماینده مجلس اعلام 

کرد: »از زمان اباغ قانون حمایت 
از خانواده و جوانی جمعیت تاکنون 
۸۴ درصد متقاضیان وام ازدواج 
که رقم آن هم نسبت به پیش 
از این قانون ۱۲برابر شده، وام 
دریافت کرده‌اند. مطابق این قانون 
تاکنون ۵۰۰ هزار خودرو به مادران 
واگذار شده و به ۱۰۰هزار نفر زمین 
تخصیص داده شده است.« او تمایل 
۵۸ درصدی به داشتن خانواده‌های 
دارای ۳ تا ۵ فرزند و کاهش گرایش 
به تک یا دو فرزندی را از نقاط 
مثبت نتایج مطالعه مطرح شده 
ارزیابی و از مرکز روابط عمومی 
وزارت بهداشت برای تدارک و انجام 

این مطالعه تقدیر کرد.

گفتمان جوانی جمعیت در 
ح است جامعه مطر

صابر جباری، رئیس مرکز جوانی 
جمعیت وزارت بهداشت نیز در 
این نشست با بیان اینکه موضوع 
جمعیت نیازمند رصد و پایش 
است، گفت: »با توجه به اینکه 
تحولات اجتماعی در دوره‌های 
اخیر به سرعت انجام می‎شود، 

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

در نشست تخصصی وضعیت فرزندآوری و سیاست‎های تشویقی فرزندآوری در ایران مطرح شد

تمایل 54 درصدی زوجین به فرزندآوری
انجام این رصد و پایش‎ها باید 
به شکل مستمر باشد، انجام این 
پیمایش‎ها ضروری است، اما باید 
به سمت تجمیع داده‎هایی برویم 
که در کشور موجود است.« او با 
بیان اینکه نتایج این پیمایش، 
خروجی و راهکارهایش مفصل‌تر و 
بهتر در قانون جوانی جمعیت دیده 
شده است، توضیح داد: »نوع نگاه 
و مواجهه با رفتارهای باروری باید 
با رویکردهای عمومی اجتماعی و 
مردمی باشد. در این میان وظیفه 
دولت تنظیم‌گری و تسهیل‌گری 
است اما در نهایت مردم خودشان 
خانوار  بعد  می‎گیرند  تصمیم 
چقدر باشد.« رئیس مرکز جوانی 
جمعیت وزارت بهداشت با اشاره 
به اینکه در مجموعه اقداماتی 
قانون جوانی جمعیت  در  که 
انجام شده، واژه جوانی جمعیت 
به عنوان یک گفتمان مطرح 
شده است، گفت: »قبل از قانون 
چنین واژه‌ای نداشتیم و بیشتر 
تأکیدها روی موضوع پیری جمعیت 
و سالمندی بود، اما اکنون واژه 
جوانی جمعیت در کشور ایجاد 
شده است و در عموم مردم، 
سیاست‌گذاران و مدیران ارشد 
این بحث مطرح شده است. البته 
چهار محور اصلی در رفتارهای 
باروری اثرگذار است مانند محور 
و  د  قتصا ا  ، سیاست  ، سامت
معیشت، فرهنگ و تربیت؛ محور 
سیاست را خوب انجام داده‌ایم 
و قانون خوبی برای آن نوشته 
شده است. باید عمده وقت‎مان 
را برای فرهنگ‎سازی و سامت 
بگذاریم، اگرچه موانع اقتصادی 
هم در باروری نقش دارد، اما بخش 
بسیاری از آن به انگاره‎های ذهنی 
و فرهنگی برمی‌گردد و باید برای 

این موارد کار کنیم. مواردی مانند 
شاخص سامت که در رفتارهای 
باروری تأثیر دارد و موضوعاتی مثل 
ناباروری، فاصله بین موالید یا 
گذارهای تنظیم خانواده و اثر آن 
بر ذهن مردم و فاصله بین ازدواج 
و فرزندآوری و... که در این پیمایش 

مشخص نشده بود.«

اگر حرکت نکنیم، پنجره 
جمعیتی بسته می‌شود

دکتر حسین کرمانپور، رئیس مرکز 
روابط عمومی و اطلاع‌رسانی وزارت 
بهداشت نیز در این نشست با 
تأکید بر اهمیت موضوع جمعیت 
گفت: »موضوع جمعیت موضوع 
مهمی است؛ اگر به آن نپردازیم 
همه شاخص‌های سامت زیر 
سؤال خواهد رفت. باید برای 
تاش  ه  د ا خانو د  نها تقویت 
کنیم. اینکه چرا خانواده‌هایی 
که در گذشته با هم به مسافرت 
می‌رفتند امروز تنهایی را ترجیح 
می‌دهند. البته باید برای تقویت 
نهاد خانواده از محیط و تبلیغات 
محیطی هم بهره ببریم. گاهی 
تبلیغات محیطی خود تبدیل به 
ضدتبلیغ می‌شوند و اثر خود را 
از دست می‌دهند.« کرمانپور با 
تأکید بر اینکه اگر حرکت نکنیم، 
پنجره جمعیتی‌ بسته می‌شود، 
تأکید کرد: »باید سیاست‌گذاری 
رسانه‌ای هدفمند بر اساس داده‌ها 
را در برنامه بگنجانیم. پیمایش 
نشان داد که 55 درصد از جامعه 
آماری تمایل به فرزندآوری دارد، 
این نکته مثبتی است اما مثل 
زغالی در کف دست است که اگر 
آن را درست نگهداری نکنیم کف 
دست را می‌سوزاند. بنابراین باید 

از این فرصت استفاده کنیم.«


